

El Liberal

Arriacense

AÑO I Guadalajara 17 de marzo de 1914 NÚM. 6

DIRECTOR: MARIANO PASTOR

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN { Al mes..... 0 35 pesetas
Al trimestre..... 1 »
Al año..... 4 »

— Número suelto, DIEZ céntimos —
— Anuncios y esquelas de defunción, precios convencionales —

— SE PUBLICA LOS MARTES —

Redacción y Administración: Mayor alta, 45



La crisis de los partidos conservadores

Es un hecho innegable, el cual sólo pueden desconocer aquellos que cerrando los ojos a la realidad, se obstinan en ver las cosas a medida de su deseo: el conservadorismo sufre una terrible crisis en casi todos los países civilizados.

Prescindiremos de España por la sencilla razón de que ningún esfuerzo necesitamos hacer para llevar al ánimo de nuestros lectores el convencimiento de algo que a la vista de todos se ofrece con caracteres tan vivos que ciego será el que no lo vea.

Si nos fijamos en otras naciones, veremos comprobada nuestra afirmación. Inglaterra sostiene en el Poder al partido liberal y lo sostiene a costa de dos elecciones generales que le dieron el triunfo, y a pesar de las campañas insidiosas de los elementos conservadores. En Holanda, la reina Guillermina lleva su empeño en querer un gobierno liberal hasta el extremo de buscar ella misma el apoyo de los socialistas. Bélgica quiere sacudir el yugo conservador, que soporta desde hace tantos años, y para lograrlo promueve una huelga formidable con objeto de conseguir el sufragio universal que forzosamente habrán de concederle los conservadores, si no quieren perder más en la empresa, y claro está que, una vez lograda esa reforma, las fuerzas de carácter democrático ejercerán gran predominio en la gobernación del Estado. En Francia, un intento de retroceso, un conato de política personal, obliga al Gobierno a dimitir y Barthou es sustituido por Doumergue, representante de un criterio más radical dentro de la República.

En los Estados Unidos, la política de los trusts y del imperialismo sufre un grave quebranto con la exaltación de Wilson a la Presidencia de la República. Únicamente Alemania se resiste un poco a la invasión de la democracia en las esferas gubernamentales, pero no puede impedir que en el Reichstag tomen asiento 110 diputados socialistas y que el partido liberal ejerza desde la oposición una influencia decisiva en la marcha de la política del Imperio.

Por todas partes se repite el fenómeno. ¿Causas del mismo? Muchas y muy complejas, pero realmente se pueden reducir a una sola: la resistencia, más pasiva que activa, que los partidos conservadores ofrecen a las ideas nuevas. No nos referimos a las innovaciones de carácter político: a la fuerza han tenido que tragarlas y necio intento sería el suyo si ahora pretendieran oponerse a ellas.

Son las novedades de carácter social y económico las que no pueden admitir. Y es justo, aunque es también triste, que eso suceda. Justo, porque los elementos conservadores no quieren verse desposeídos de sus privilegios, ni se conforman con ver mermadas, aunque sea en una proporción mínima, las ventajas de todas clases que con su posesión en la Sociedad obtienen y usufructúan. Triste, porque a los conservadores se les puede decir con el evangelista que tienen ojos y no ven. En su ceguera suicida no comprenden que, sin darse cuenta, están labrando su propia ruina y que si hoy se niegan a hacer paulatina-

mente concesiones pequeñas, que se traducirán en un aumento del bienestar y de la tranquilidad generales, podemos más adelante vernos todos envueltos en el turbión de los desenfrenados apetitos de los que, hartos de pedir poco por las buenas, lo exigen todo por las malas.

Los partidos conservadores han de ajustar su conducta al famoso verso del poeta italiano: *Renovarse o morir*.

Y la renovación en este caso se llama tolerancia, amplitud de miras, altruismo, abnegación...

No nos hacemos ilusiones. Reconocemos que los partidos liberales atraviesan también momentos críticos, aunque no tan graves como los de sus adversarios; pero los partidos liberales, por su concepto más amplio de la vida social, por su mejor adaptación a las modernas corrientes del pensamiento, por su más íntimo contacto con el pueblo, están más capacitados para salir triunfantes de su crisis.

Nadie les niega a los conservadores capacidad para lograr también ese triunfo; mas para ello es necesario que dejen entrar en sus conventículos los aires de la calle y los clamores del porvenir.

Recortes políticos

Porque el conde de Romanones no ha sacado triunfantes a tres de sus candidatos, dice *La Palanca* que ha empezado a eclipsarse la buena estrella de nuestro jefe. El querido colega no debía saber, cuando hizo tal observación, que el partido liberal lleva al Congreso una minoría de 85 diputados.

Muchos eclipses como ese quisieran los mauristas para desayunarse.

Por supuesto, que no tiene nada de particular que *La Palanca* ignorese el pequeño detalle de los 85 diputados.

También, y con una ingenuidad encantadora, confiesa el colega que, a la hora de cerrar su número no sabía aún si el Sr. Ossorio era o no diputado. Pero, hombres de Dios, si desde el lunes a primera hora, no era para nadie un secreto, gracias a los periódicos de Madrid, que al Bayardo de nuestra regeneración le habían derrotado en Caspe y en Villalpando.

Claro está que la esperanza no se debe perder nunca y los de *La Palanca* confiarían en un milagro providencial que le diera el acta a su ídolo.

¡Ingenuos!..

Los que hablaban de pactos entre Romanones y el Gobierno se habrán convencido, después de lo sucedido con los Sres. D. Amós Salvador y D. Miguel Villanueva, de que no había tales carneros. Candidatos del partido liberal han sido perseguidos sañudamente. En Alcoy, a nuestro ilustre jefe se le arrebató el acta de mala manera. *La colaboración sordida y premiosa* no se ha visto por ninguna parte.

Y ahora, que no vengan hablando de arreglos ni de componendas. Aquí no ha habido más componendas que las de algunos mauristas que, en Madrid, han votado a Soriano...

¡Cosas veredes el Cid!..

Don Melquiades está inconsolable. El contaba con una minoría numerosa y apenas si ha conseguido una docenita de diputados reformistas.

¡Pobre hombre! Ya se veía a la

cabeza del Banco Azul y se ha quedado arrimado a la cola. Lo sentimos por Zancadita, que había evolucionado hacia el reformismo.

Ya no le veremos brujulear por el Congreso, asaeando con sus miradas retadoras a las damas de las tribunas.

Exclamemos con el poeta:
¡Humo las glorias de la vida son!

Almibar y coscorriones

Hoy no tengo gana de hacer coscorriones; no tiene mi lira ni cuerdas ni sones; ni encuentro el ingenio que el caso requiere: me pasa lo mismo que a Emilio Carrere. Los versos me salen de forma anodina: son casi peores que los de Marquina. Nada se me ocurre, y en tan duro aprieto me parezo a Barcia y a García Prieto. Estoy indeciso y sin facultades; me encuentro sin rumbo como D. Melquiades; y envuelve mi mente la modorra esa que tienen los versos que hace Villaespesa. Ya no encuentro el hilo para esas canciones, se acabó el Almibar... y los coscorriones.

¿Cantaré a las musas, la brisa y el aura?
¿Cantaré a los chicos que siguen a Maura?
¿Cantaré simplezas de algún peregrino y alguna zagala, como hace Camino?
¿Cantaré pensando siempre en las Batuecas, que es como ahora cantan todos los poetas?
¿O haré prosas serias para que ninguno sepa lo que digo, como hace Unamuno?
Si no sé hacer coplas ni versos, Dios mío, ¿se me habrá pegado de Ruben Dario?
¿Por qué me abandonas, noble inspiración si a mí no me influye Ricardo León, ni escribo esas fieras poesías de saldo para el *Cancionero* que tiene el *Heraldo*?
¿Yo qué daño te he hecho, qué grave delito? No me han derrotado por ningún distrito, ni me han arrojado por cosas del arte, como al Alacandro, de ninguna parte.
¿Por qué no me ayudas, voluble poesía?
¿No te dá la gana? Pues hasta otro día.

DR. CENTENO.

Lo del momento

La gracia de miss Richardson

Nacida bajo un cielo que para sí quisieran las playas del mar Jónico—cuna de Afrodita,—la Venus de Velázquez, más maja o más chispera que la propia diosa de Citeres, ha venido poco menos que a morir entre las nieblas del Norte y de una manera harto prosaica.

Era, hasta ahora, una protesta no de moda esta de hacer pagar los vidrios rotos a las obras de arte: y a miss Richardson, estaba por lo visto reservado el descubrimiento de tan peregrino medio de propaganda.

A nuestro entender, por lo menos al entender del que esto escribe, le sobra la razón a miss Richardson. Y por si pudiera parecer demasiado atrevida tan concluyente afirmación, dilucidemos desde luego ciertos puntos de vista.

Las cuestiones son dos. Una obra maestra de arte que desaparece y una mujer vivita y coleando que de esa manera, estafalaria al parecer, protesta. La primera es cuestión de arte y la segunda de humanidad, que no hemos de tener siempre la palabra *sociología* puesta en los puntos de la pluma.

En estos tiempos de poetas chirles y de artistas ratés, nos preocupan mucho las obras de arte, lo cual es ya señal de que vamos perdiendo el sentimiento artístico. La gente se aburre oyendo el «Parsifal» y al concluir la ópera, aplaude para que no se la tome por ineducada; el público desfila ante el retrato de «Gioconda» y aunque el retrato no le dice nada, no falta luego quien escriba dos o tres tomos acerca de la enigmática sonrisa; se rompe el cuadro de la Venus y lo único que al Estado inglés se le ocurre, es tasar el desperfecto... Estamos sufriendo de una manera indeco-

rosa la influencia yanqui: estimamos las obras de arte por lo que *valen* y no por lo que *son*. Las firmas de Leonardo y de Velázquez tienen valor en el mercado y no significan nada en nuestro espíritu. La moda lo demuestra.

Con el arte que se nos sale por los poros y toda la educación estética de que presumimos, el *sic* de la moda femenina consiste en las faldas trabadas y los sombreros turbantes; y lo supremo de la elegancia varonil, en los calzones largos vueltos por abajo, en el sombrero de copa y en las levitas entalladas... El influjo del arte, como se vé, es definitivo.

Y en lo moral, no es menos. El culto de los poetas clásicos es el tormento de esa turba de adolescentes y de viejos que está echando a perder el castellano. A todas horas hablamos de Cervantes, y el novelista más leído es Felipe Trigo; continuamente invocamos a Tirso y a Lope y los autores favoritos del público son los Quintero; no se nos cae de la boca el nombre de Quevedo, y el humorista que más nos divierte es Carlos Miranda; Góngora y Garcilaso son los modelos de nuestros jóvenes poetas, y cada día no nos falta una tontuna en verso que venga a entorpecernos la digestión.

Todo esto quiere decir, que tenemos un gusto detestable y carecemos de sentimiento artístico; que glorificamos a Cervantes y a Shakespeare, del mismo modo que el Rey del Tocino o el del Petróleo, han venido a ser el Pío V y el Clemente X de nuestros días; y a esos señores, maldita la falta que les hace las obras de arte.

Miss Richardson ha roto la *Venus del Espejo*; y nosotros nos deshacemos en toda la santa indignación que se le ocurre a la Agencia Habas y nos ha transmitido por telegrafo.

Bueno, pero ¿por qué lo ha roto?
Si ante cada uno de estos trastornos sociales los gobiernos se hicieran tal pregunta, tendríamos andada la mitad del camino para el remedio. La costumbre es otra: cuando las verduleras se amofinan, los guardias municipales las meten en cintura; sólo de tarde en tarde se le ocurre al Ayuntamiento preguntar:

—Pero ¿por qué alborotan?
Y sin embargo, esa pregunta es un método entero de gobierno.

En la representación social que, desde que el mundo es mundo, se adjudicaron los dos sexos, al hombre le dió su supremacía la fuerza, y a la mujer la mantuvo sumisa su hermosura.

En la religión pagana la mujer era la belleza deificada; y a la belleza se la guarda, se la atiende, se la cuida, se la ama... pero no se le dá derechos: tampoco se le dá ahora a un precioso jarrón de la China ni a una maravillosa obra de Benvenuto.

Lo bello es delicado y frágil. Lo bello no piensa; la belleza material no es lo que gobierna el mundo; la belleza es cosa hecha para nuestro apetito, nuestra necesidad o nuestro lujo. Este es un error estético é inveterado que viene desde los primeros días del mundo y a través de todas las filosofías y religiones, rigiendo los destinos de la humanidad. A veces lo bello es peligroso, como lo enseña el Génesis; y a veces no tiene alma, como afirma el Korán.

El sueño de Venus Citeres es el origen de todo el problema feminista. Citeres no fué jamás sabia como Minerva, fecunda como Ceres, ni prolífica como Afrodita: su cutis de rosa, sus curvas de belleza ideal se lo prohiben.

La belleza sin alma, sin derechos, sin vida, no es mujer: es multiécula; y parece que lleva consigo un sello fatal de propiedad y servidumbre; un atavismo incompatible con la libertad.

A Venus, como a los pájaros exóticos, la hizo esclava su belleza; y miss Richardson predica la libertad para todas las mujeres y en sus combates por la causa, busca el origen y la razón primera de las cosas.

Por eso su fechoría será todo lo bárbara que ustedes quieran, pero está llena de lógica.

Semblanza de la contienda

La pasada lucha electoral, y la actual composición del Congreso de los Diputados, son hechos muy fecundos en enseñanzas funestas para los republicanos; de un resultado favorable, positivo y brillante para la causa de la Monarquía.

Prescindamos por el momento de esos movimientos políticos antipersonales, que guiados por la pasión, por el odio, o simplemente por el antagonismo personal, han intervenido en esta lucha; y los llamamos movimientos políticos antipersonales, porque el grupo de mauristas contra Dato, ni el de García-Prieto contra Romanones, ni otros así, *no merecen el nombre de partidos*, no constituyen por sí solos partido alguno; ¡lucido estaría el vocabulario político, si cada uno de los descontentos de un partido tuviera que formar partido aparte con nombre y todo!

No; la lucha real y verdadera en la pasada contienda, aparte de estas ligeras escaramuzas personales, es, en lo esencial, lucha de ideas: republicanas contra monárquicas. Lo que ha ocurrido es que, obsesionados los monárquicos por estas ideas *separatistas de sus partidos*, conscientes o no, se han destacado en la contienda figuras como la de D. Antonio Maura, *al parecer monárquico*, ayudando y favoreciendo con sus intransigencias a los republicanos; figuras como la de D. Melquiades Alvarez, *al parecer republicano*, ayudando a los monárquicos y, no ya figura, sino sombra de figura como la de D. Alejandro Lerroux, que desprestigiado, conocido por sus correligionarios y descubiertos sus contubernios, sufre en Barcelona la más grande derrota de la pasada lucha.

Es verdad que los republicanos han vencido en Madrid; y es verdad también que el triunfo no ha sido debido a sus propias fuerzas, sino que ha sido consecuencia de las disidencias de Maura y de García Prieto; y es cierto e indudable que si los mauristas y garci-prietistas no se hubieran divorciado en esta ocasión de los monárquicos y hubieran votado unidos la candidatura de coalición, la derrota hubiera sido inmensa para los republicanos de Madrid como lo ha sido en el resto de España; pero tiene mucha más importancia la disminución de las fuerzas republicanas en toda España; importa mucho más que la extrema izquierda del Congreso esté exhausta como lo estará en las próximas Cortes; es esto más importante que no haber sacado íntegra en Madrid la candidatura de coalición monárquica. El número de diputados republicanos que tomarán asiento en la cámara popular es inmensamente menor que en Cortes anteriores.

Pero no se achaque la victoria obtenida a la pericia y habilidad del gobierno del Sr. Dato. El triunfo de las pasadas elecciones corresponde *única y exclusivamente al partido liberal*, y de él al gobierno presidido últimamente por nuestro ilustre jefe el Sr. Conde de Romanones.

A punto ha estado el Sr. Ministro de la Gobernación de dar al traste con este triunfo, pues trayendo a esta contienda coacciones y procedimientos electorales ya desaterrados; dejando caer el peso de la presión oficial en la inmensa mayoría de los distritos; resucitando viejos procedimientos y obligando a los caciques ministeriales a extremar la lucha, ha manchado con sangre unas elecciones en las que, no sólo por lo bien preparada que dejaron los liberales la opinión en favor de la Monarquía al abandonar el poder, sino por la marcha impresa en los anteriores elecciones, acentuándose un progreso en nuestras costumbres públicas, dejando en libertad al cuerpo electoral, debían haber sido las anteriores un modelo de sinceridad nacional en los comicios. No ha sido así y lo sentimos por constituir esto una lamentable regresión, y por tener que registrar en estas elecciones sucesos tan vergonzosos como el de Benagalbón y tan sangrientos como el de Pedrosa del Rey en que un delegado del Gobernador asesina a un elector y malhiere a otros.

El Sr. Sánchez Guerra tuvo la fortuna

de encontrar a su llegada al Ministerio de la Gobernación, la opinión nacional, dominada, predispuerta y convencida a favor de la Monarquía, para acudir sinceramente a las urnas sin necesidad de presiones ni coacción alguna, gracias a los procedimientos democráticos y liberales empleados por el Sr. Conde de Romanones. Y el Sr. Sánchez Guerra, que tal estado de opinión encontrara, ha tenido la rara habilidad, no sólo de no saber aprovecharse de ello, sino que empujándolo y extremando el rigor de la persecución al enemigo, ha dado un atávico y regresivo salto atrás en nuestras costumbres políticas.

Grande y beneficiosa para el país y la monarquía tuvo que ser como lo fué, la labor hecha por el último gobierno del señor Conde de Romanones, para que a pesar de estas torpezas del Ministro de la Gobernación, la opinión se haya mostrado tendenciosa y marcadamente del lado de la monarquía en los comicios; intensa y provechosa tuvo que ser, para que a las coacciones y presiones del elemento oficial, enviando a los distritos delegados que asesinan, no haya respondido la masa republicana con una mayor emisión de votos; pero la labor estaba tan bien hecha; las ideas democráticas que el Conde sembrara arraigaron tanto en la opinión; la atracción hábilmente ejercida en los últimos tiempos cerca de elementos tan caracterizados como Azcárate y Melquiades Alvarez, *democratizados y compatibles* con la monarquía, han sido de resultado tan práctico y evidente, que a pesar de todo, y contra las torpezas del actual Gobierno, ha triunfado la causa monárquica, por obra y gracia de la labor hecha en el último Gobierno liberal-demócrata que dirige el Sr. Conde de Romanones.

Y en esta ocasión sí que cabe decir aquello de que estando en el poder Dato, han triunfado los liberales, o en términos más precisos: *«que los muertos mandan»*.

Mariano PASTOR.

Crónica - agrícola

La tierra vegetal y sus componentes -

La tierra labrantía, vegetal o tierra arable es la capa superficial más o menos profunda en donde se verifican los fenómenos vegetativos de las plantas cultivadas.

Se compone de partes inorgánicas y de partes orgánicas; las primeras proceden de las rocas que contribuyen con sus detritus a la formación de las tierras, y las segundas proceden de restos vegetales o animales que forman la sustancia llamada *humus* por los geólogos, y mantillo por los labradores.

Las componentes que dominan en la generalidad de los terrenos, son *silice, arcilla, caliza y humus o mantillo*.

Silice.—Procede esta sustancia de la disgregación de las rocas cuarzosas, tales como el pedernal, y la contienen en disolución las aguas de los manantiales y ríos.

Los terrenos silíceos se calientan fácilmente, son áridos y estériles, son sueltos y permeables al aire y al agua, y producen tan sólo a fuerza de riegos y abonos.

Por las diversas reacciones químicas que se verifican en el terreno, la silice se hace soluble al agua, y en este estado la absorben los vegetales, fijándose de preferencia en las cañas y nudos de las gramíneas, cuyos tallos deben a la silice su dureza y exterior lustroso.

La silice se presenta en los terrenos en granos más o menos gruesos, llamándose arena cuando los granos son de muy poco volumen.

Se llama arenoso un terreno cuando tiene un 70 por 100 de silice.

Los caracteres generales que distinguen los terrenos silíceos o arenosos, son: 1.º Poca consistencia. 2.º Sequedad notable. 3.º No retener sino muy corta cantidad de agua. 4.º Aridez consiguiente en verano. Son ásperos al tacto, el color y el aspecto que presentan varían por lo regular según la naturaleza de la arena que los forma, siendo amarillos o morenos, y a veces blancos más o menos puros, lo que les da el aspecto de calcáreos a primera vista.

Las principales ventajas que ofrecen los terrenos arenosos son las siguientes: 1.º En circunstancias iguales se secan más pronto. 2.º Las plantas recorren en menos tiempo sus periodos vegetativos, de manera que

son más tempranos. 3.º Los cultivos son más fáciles y económicos; 4.º No exigen con frecuencia labores profundas; y 5.º El hielo y deshielo no producen en estos terrenos el descalce de las plantas que tiene lugar en otros.

Estos terrenos presentan también inconvenientes de importancia, como son: 1.º Evaporan el agua con mucha facilidad, y como consecuencia padecen las plantas en épocas de calor. 2.º Retienen poco los elementos fertilizantes, pues las aguas los disuelven con rapidez y obliga a abonarlos varias veces. 3.º Las malas hierbas crecen y se multiplican bastante. 4.º y último. Exponen las plantas a las variaciones bruscas de temperatura.

Estos males se mejoran: 1.º Por medio de margas o a falta de estas con tierra arcillosa. 2.º Regándolos a menudo. 3.º Dándoles labores profundas. 4.º Por la adición de estiércoles enterizos. 5.º Haciendo majadear el ganado lanar; y 6.º Convirtiéndolos en prado permanente.

Ayuntamiento

Sesión del día 10 de Marzo de 1914.

Orden del día.

Aprobación del acta anterior.

Idem de la distribución de fondos para el presente mes.

Idem de la exposición al público del padrón de familias pobres y que las reclamaciones pasen a informe de la Comisión.

Se aprobó definitivamente el proyecto de alineación y rasante del camino que baja desde las Cruces a la plaza de la Antigua.

Se aprobó después de discutirse por los Sres. Prado, Núñez, Barrera y Pedromingo, el informe de la Comisión en la solicitud de D. Eduardo Erroz, pidiendo le fuesen condonados los arbitrios de la becerrada celebrada a beneficio de la Cantina escolar. Le fueron condonados todos todos menos el de Matadero.

Se aprueba por mayoría el informe de la Comisión en una solicitud de D. Valentín Sánchez, sobre reclamación de cédulas personales.

Se aprueba el informe de la Comisión sobre reclamaciones a la matrícula del impuesto de inquilinato.

Id., id., respecto a condiciones para nombramiento de agente ejecutivo por cédulas personales y demás impuestos municipales, acordando que si en el interregno se presentan a sacar cédulas personales no se les cobre recargo.

Quedó sobre la mesa una moción de dos señores concejales sobre revoco de fachadas.

Pasa a informe de la Comisión una moción sobre el servicio médico-farmacéutico de la Beneficencia municipal.

Apruébanse los extractos de acuerdos de enero y febrero últimos.

Pasa a informe de la Comisión, una comunicación del Arquitecto municipal sobre variación de pilastras del soportal de la Plaza Mayor, desde la entrada de la calle del Dr. Mayoral a la Mayor Alta.

Ruegos y preguntas

El Sr. Cuadrado pide el arreglo de la calle de la Cruz Verde y de la boca de riego de la misma calle. Pasa a la Comisión de Obras.

También dice el aludido concejal que en el solar de dicha calle hay bastante cantidad de estiércol; que se limpie y se valle.

El Sr. Barrera hace observaciones sobre un pozo negro existente en una casa de la calle del Amparo y pregunta por tercera vez si se cumplen las órdenes de la Alcaldía, contestando el presidente de la Comisión que al siguiente día quedará limpio el pozo.

El mismo dice que se acordó el arreglo del urinario del Jardínillo en la sesión pasada y no se ha llevado a efecto.

Pregunta si el letrado consistorial ha devuelto tres expedientes que tiene para informar.

Dice también que el Gobernador ha ofrecido 2.000 pesetas para la instalación de un laboratorio, y ruega se active este asunto por la alarma del vecindario en vista de la frecuencia con que se repiten infecciones intestinales en esta población.

El Sr. Alcalde da cuenta de las gestiones de la Comisión para la instalación en esta capital de la Escuela de Montes, diciendo que la intención del Gobierno era dejarla definitivamente instalada en Madrid.

La Comisión recordó entonces la construcción de un cuartel y se la ofreció que si es posible se incluirá en los próximos presupuestos.

El Sr. Núñez pide se instalen Microscopios, uno en el Matadero y otro en el Registro.

El Sr. Casado pregunta qué prácticas se siguen en el peso del pan y el Sr. Alcalde contesta que, aunque se vende al peso, se repesa como antes. El Sr. Casado dice que se queja el vecindario de la mala calidad de aquél, en términos de achacarle las infecciones al agua de pozo que se emplea para la cocción; en su vista, que se tomen medidas para evitarlo.

Se levanta la sesión.

Questiones - - - contemporáneas

Nuestra raza marroquí

Apropósito de la guerra y de los intereses europeos en Marruecos, se han publicado estos días ciertas apreciaciones que, no por peregrinas, son nuevas. Nos referimos a la manía de algunos escritores que se empeñan en deducir de no sabemos dónde y afirmar no sabemos por qué, la procedencia árabe o cuando menos africana de la población española.

Este capricho Anológico tiene íntima semejanza con la siguiente fantasía geológica, sostenida también por algunos naturalistas:

Han de saber ustedes que allá por el período terciario,—la víspera del nacimiento de Adán y Eva,—formaba la península Ibérica parte integrante del continente africano: la cordillera Penibética se prolongaba por el entonces istmo de Gibraltar y se unía con el Atlas. En cambio los Pirineos no existían: los golfos de Vizcaya y de León uníanse por un canal; y Landas francesas, con un nivel más bajo que el de hoy, eran lecho del mar. España era entonces el extremo norte de África. Y el cómo vino a ser extremo sur de Europa, tiene una sencilla explicación: la siguiente. Por un cataclismo geológico el istmo de Gibraltar se convirtió en estrecho: rotos los diques naturales, el agua se precipitó en el valle; y el Atlántico y el Mediterráneo se unieron. Esto tiene sus visos de certeza. La Península se quedó convertida en isla, ¿cómo se unió al continente europeo? Muy sencillo: los Pirineos surgieron del fondo del mar; y la soldadura quedó hecha por este sencillísimo procedimiento. Cosa más fácil....

Nuestro origen árabe y nuestro parentesco con los Moros, se explica por otro sencillísimo fenómeno. La invasión árabe acabó con la población hispano-romana, de África vinieron gentes y gentes y se quedaron en España y aquí estamos. Cosa más sencilla....

Y ninguno de los dos argumentos tendría vuelta de hoja si no se nos ocurrieran estas dos preguntas:—¿Cómo surgieron los Pirineos? Cuando vinieron los árabes, los españoles, ¿dónde fueron?—Y cuenta que es más fácil contestar a la primera interrogación que a la segunda. El apocalíptico fenómeno de que queda hecha mención, a fuerza de grande no interesa. El segundo le tiene ya resuelto la crítica histórica.

España es en la Historia el país de los pronunciamientos: los españoles han sido los hombres más propicios para asimilarse una civilización y expulsar luego a los que la trajeron. Durante nuestra guerra de la Independencia fué célebre en Francia una caricatura que pintaba a un español con trabuco y sombrero de catite, guardando la frontera; y un gabacho le preguntaba:—«Señor, ¿cuánto paga la entrada?»—Y el del trabuco respondía:—«Compadre, aquí no se paga la *entrá*, se paga la *salida*.»—El dibujante conocía nuestro carácter.

Y por este carácter, el pueblo hispano-romano, la raza autoctona, gobernada por los godos, gente extraña para ellos, cuando el poder de los bárbaros decaía, extranjeros por extranjeros, fué poco menos que indiferente a la invasión que vino de África. Una invasión pequeña, no de un pueblo sino de un ejército, que derrotó a los *de arriba*, a los que gobernaban, a los godos, que, gente poco escrupulosa, aceptaron el vencimiento y, para seguir viviendo, se echaron un jaque por los hombros y se pusieron un turbante en la cabeza. Los godos se hicieron musulmanes: se lo facilitó su error que suponía la religión de Mahoma no una distinta religión sino una heresia de la de Cristo. Y el pueblo mudó sólo de dominadores o de nombre de los dominadores; pero quedó entero, sin abjurar, sin entregarse: y fué la población mozárabe.

Y comenzó la reconquista, y el pueblo fué barriendo a unos y a otros: a godos y a africanos. Luego vinieron más de estos, pero por fin se fueron todos. Los restos bárbaros hay que buscarlos hoy en Berbería. La población española sufrió los efectos de aquella larga convivencia; tal vez se enriqueciera con los cruces; pero los godos y los árabes se fueron y nos quedamos solos. La Reconquista no es guerra de religión ni de nacionalidad; ocho siglos de lucha necesitan una razón más poderosa: era guerra de raza.

También en el carácter se buscan causas de identidad. Pero lo análogo no es el carácter, sino un aspecto del carácter: el cansancio, manifiesto en los africanos desde antes de la expulsión. Y en nosotros fué

agotamiento determinado por el tremendo esfuerzo que supuso el descubrimiento de América y las guerras de Italia. Tres siglos de modorra nacional fueron nuestro sedante, remedio peor que la enfermedad; y al cabo de tres siglos se inicia el trabajo inmenso de reconstitución. Para los vagos, más cómodo que trabajar es recordar el espíritu musulmán y la indolencia del carácter: y para los poetas es casi bello resucitar las falsas poesías orientales y los romances moriscos. Pero ni los poetas saben por regla general lo que se dicen, ni en la abulia de los vagos es cosa de buscar la reconstitución de nuestro espíritu.

Debemos renegar de toda procedencia semita: eso sería reconocer en nuestra raza una lavadura fatalista que es la renuncia al porvenir y la resignación con el aniquilamiento.

Jorge MOYA.

Desde Budia

Un doble crimen

En esta importante villa perteneciente al partido judicial de Brihuega, ocurrió el día 12 del actual un horrible suceso que despertó la indignación general del vecindario.

A las siete de la tarde, un individuo llamado Ildefonso Poveda Martínez, dió muerte, cosiéndole materialmente a puñaladas, a su hermano Juan e infirió graves lesiones a su anciano padre, tratando asimismo, en su locura homicida, de agredir a un hermano político, que se encontraba en el lugar del suceso. Desarrolló éste en una calle próxima a la casa donde vivía el interfecto.

El móvil del crimen de Ildefonso es, según se cree, que el criminal se consideraba postergado porque, al morir su madre, recibió una parte de la herencia menor de la que él aseguraba que le correspondía. La herencia se reducía a unos rincones de labor y a otros bienes, aquéllos y éstos de escasa importancia.

El juez de Instrucción del partido de Brihuega D. Mariano Gallo Alcántara, y el escribano Sr. Machicado, salieron para Budia en cuanto tuvieron noticia del suceso, tramitando enseguida las primeras diligencias sumarias.

El criminal, que fué detenido por el alcalde de Budia D. José Bermejo, ha sido trasladado, convicto y confeso, a la cárcel del partido.

La autopsia de Juan fué practicada por el médico de Budia D. Manuel Ruiz Cuevas y por el titular de Durón Sr. Domínguez.

El padre del asesino se encuentra grave.

Se elogia unánimemente la actividad y el celo desplegados por el Juzgado de Brihuega, así como también se aplaude la conducta del juez municipal de Budia don Saturio Bermejo, del laborioso secretario del Ayuntamiento Sr. Retuerta, del comandante jefe del puesto de la Guardia civil y demás autoridades que, en los primeros momentos por sí solas, y después ayudando al juez de Brihuega, contribuyeron grandemente a mantener la tranquilidad en el vecindario y a facilitar la acción de la justicia.—*Corresponsal*.

La semana judicial - -

Días 10 y 11 de marzo

Gregorio Saiz Mellado ocupó el banquillo de los acusados durante los días indicados, como presunto autor de un delito de asesinato perpetrado en la persona de Julián Navarro, quien el día 4 de mayo del pasado año, apareció muerto en el sitio denominado «Dehesa de Salmerón».

Solicitaba el Ministerio Fiscal en sus conclusiones provisionales, que elevó a definitivas en el acto del juicio, la pena de cadena perpetua, por considerar al procesado como responsable del expresado delito, en vista de los indicios que la prueba que se formuló le suministraba.

Con detenimiento y sólida argumentación, la acusación, a cargo del Sr. Merino, hizo un informe que justificó una vez más la fama que de juriconsulto goza. La defensa, encomendada al Sr. Aragón, haciendo alarde de su elocuencia y del profundo estudio de la causa que tenía encomendada, destruyó uno por uno todos los puntos de la acusación, consiguiendo de esta suerte llevar al ánimo del Jurado el convencimiento de la inocencia de su patrocinado, quien dió un veredicto de inculpabilidad, por lo que la Sala dictó sentencia de acuerdo con las pretensiones de la defensa.

Modelo de imparcialidad, fué el resumen que el Sr. Alafont, como Presidente, hizo de esta causa, por lo que justamente fué muy elogiado.

El Ministerio público solicitó revisión por nuevo jurado, pretensión que el Tribunal acordó denegar.

El día anterior al de la vista referida, también entendió el mismo Jurado en otra causa que por el delito de violación se siguió contra un vecino del pueblo de Millana.

La indole del asunto nos impide dar detalles acerca del hecho, lo que no obsta para que consignemos que los informes de los Sres. Merino y S. Llano, encargados respectivamente de la acusación y defensa, fueron de los que merecen tenerse por modelos en esta clase de oratoria.

La defensa, después de un brillante exordio de contestación al Sr. Fiscal, consiguió para su defendido un veredicto de acuerdo con todas sus pretensiones.

Desde Sigüenza

La Escuela de Montes

El martes de la pasada semana visitó al Excmo. Sr. Ministro de Fomento y al Conde de Romanones, una Comisión de Sigüenza con objeto de ofrecer al Gobierno tres magníficos edificios para la instalación y traslado de la Escuela de Montes.

Formaban la Comisión, además del Diputado a Cortes Sr. Sanz Vives, el Alcalde-Presidente del Ayuntamiento de Sigüenza, el muy ilustre Sr. D. Quintín Ramírez, Gobernador eclesiástico, en representación del Sr. Obispo y del Cabildo Catedral; los concejales y diputados provinciales Sres. Peñalva, Bernal y nuestro querido director D. Mariano Pastor.

Los comisionados salieron altamente satisfechos del resultado de sus gestiones, pues el Sr. Ministro de Fomento en su deseo de complacer las aspiraciones de Sigüenza, ofreció a la Comisión visitar personalmente la población para estudiar *de visu* el estado de los edificios que se ofrecen, y el Sr. Conde de Romanones, patentizando una vez más el cariño y simpatía que siente por Sigüenza, ofreció su incondicional y decidido apoyo para esta empresa que tantos beneficios habría de reportar a Sigüenza.

Es muy de agradecer también los generosos ofrecimientos del Excmo. Sr. Ministro de Hacienda D. Gabino Bugallal, a quien la Comisión visitó también y que por la circunstancia de haber sido huésped de Sigüenza en diferentes ocasiones y tener en la ciudad mitrada muy próximos parientes, estuvo en extremo deferente con la Comisión ofreciendo su concurso en favor de Sigüenza.

De esperar es que si las cosas siguen por este camino y los edificios que se ofrecen reúnen las condiciones necesarias para la instalación, Sigüenza contará con la Escuela de Ingenieros de Montes, y con ello entrará en un periodo de prosperidad y progreso, teniendo que agradecer tal mejora al apoyo de los Sres. Conde de Romanones, Sanz Vives y Bugallal, que prescindiendo en esta ocasión de ideas políticas, y anteponiendo el interés general de la población a las mezquindades políticas, trabajan con actividad y entusiasmo para conseguir tal beneficio.

Ecos de sociedad

Procedentes de Méjico son esperados uno de estos días los Sres. de Maldonado (D. José María), hijos de nuestros respetables amigos los Sres. de Emperador.

—Pasando unos días al lado de sus hijos los Sres. de Bordoy, se encuentra en esta población la Sra. Viuda de Sousa.

—Ha tomado posesión de su destino de oficial pagador y encargado de efectos del servicio de Aeronáutica, Talleres de Ingenieros y Hospital militar, el oficial 2.º de Intendencia D. Emilio Elices y muy en breve se instalará en ésta su distinguida familia.

—Con objeto de pasar unos días al lado de su familia, saldrá mañana miércoles para Moral de Calatrava (Ciudad Real) nuestro joven amigo D. Casimiro Cañadas.

—Ha marchado a Madrid después de pasar unos días en esta ciudad, la bella y elegante Srta. Encarnación Freixa.

—Hemos saludado en ésta a nuestro buen amigo D. Julio García y Rodríguez, distinguido capitán de Ingenieros con destino en Ceuta, que se halla en la Península en uso de licencia.

—A las Matildes que celebraron su santo el pasado sábado y que citamos en nuestro número anterior, hemos de añadir la Srta. de Emperador, que recibió muchas felicitaciones, a las cuales unimos la nuestra.

—La enfermedad sufrida por nuestro buen amigo D. Rafael Herce, juez municipal en funciones, ha entrado en periodo de franca convalecencia, lo que muy de veras celebramos.

—La esposa del oficial de esta Delegación de Hacienda D. Luis Vaquero, ha dado a luz un hermoso niño, y con este motivo ha llegado a esta la señora madre política de dicho señor.

—En Blasco Sancho (Avila), ha fallecido el joven veterinario militar y amigo nuestro D. Calixto Martín Puebla, hermano del inspector de higiene pecuaria en esta provincia D. Angel, a quien con este motivo enviamos nuestro sentido pésame.

—Al lado de su familia están pasando unos días en esta ciudad el capitán de Ingenieros y entrañable amigo D. Andrés Fernández Mulero, acompañado de su distinguida señora e hija, quienes muy en breve saldrán para Mellilla, donde tiene su destino.

—El viernes último salieron para la Corte con objeto de pasar una temporada, los Sres. de Bouzón, acompañados de sus hijas la Sra. de Calatrava y la bella y gentil Srta. Paulita Bouzón.

—El martes pasado se reunieron en el

domicilio de los Sres. de Eguía, coronel de los talleres de Ingenieros, varias distinguidas familias de esta población, pasando unas horas agradablemente. La señora de Eguía, con la amabilidad y galantería que le caracteriza, hizo los honores, quedando los concurrentes encantados de las atenciones recibidas y haciendo votos porque se repitan con frecuencia tan agradables reuniones.

—El día 14 del actual se celebraron en la iglesia de Santiago misas por el alma del que en vida fué D. José Martínez Pedrosa, alumno de 4.º año de esta Academia de Ingenieros, de cuyo fallecimiento dimos cuenta en nuestro número anterior. A tan piadoso acto asistieron muchos profesores y todos los alumnos del citado curso.

—Como decíamos en nuestro pasado número, el sábado anterior fué pedida por D. Tomás Mirones, la mano de la bella Srta. Matilde de la Iglesia, para su hijo Pedro Tomás, joven topógrafo muy conocido en esta ciudad, donde cuenta con grandes simpatías. Entre los futuros cónyuges se cambiaron valiosos regalos, siendo los de la novia un alfiler y una sortija de brillantes, y el del novio preciosa pulsera de brillantes y zafiros. La boda se celebrará probablemente el día 15 de noviembre, día de San Eugenio, santo del padre de la novia.

—Mañana día de San Gabriel, celebrarán su santo los Sres. de Vergara y Zaragoza, catedrático de este Instituto y administrador de Contribuciones, respectivamente.

—La sociedad «New-Club» se propone dentro de breves días celebrar un gran concierto en el Teatro principal y al efecto se halla en negociaciones con el notable «Cuarteto Español», compuesto de eximios artistas musicales. Nos parece excelente la idea y creemos será bien acogida por todos los socios de tan culta agrupación artística que gustan de la música de cámara.

—Se habla con insistencia de la organización de una velada, que proyecta la Junta de damas del Centro para la enseñanza de obreros con la cooperación de bellas señoritas de esta población que en distintas ocasiones han escuchado los aplausos del público.

—El domingo último pasó el día en Guadalajara el piloto aviador militar y buen amigo nuestro D. Luis Sousa.

—Encuétrase enferma de bastante cuidado la esposa de D. Agustín García, querido amigo nuestro y conocido industrial. Hacemos fervientes votos por el restablecimiento de la paciente.

—La señora madre y los dos hijos de nuestro querido amigo el doctor don Eduardo del Río, encuétrase enfermos. Muy de veras nos alegraremos de su pronto y total restablecimiento.

—Por su santo, que celebrarán pasado mañana, felicitamos desde estas columnas a las Sras. de San López, de los Mozos, Leyva, Rubio, Motta, Gil, Lasantas y Alejandro, y Srtas. Sigüenza, Quintana, Nouvilas, Ferrer, Esplá, Menéndez, Gautiér, Aragón, del Vado, Arroyo y Rubio; y señores S. de Baranda, Sedeno, Salord, Maestre, Bordoy, Madrid, Carrasco, Perea, Sáenz Verdura, Sáenz Caballero, Esteban Zuazagoitia, Dunn, Arévalo, Cocina, Fluiters, Martín, Maroto, Figueroa, Ferrer, del Rey, Ruiz, Sánchez Rodríguez, Pesqueira, Sanz López, Bardaji, Velasco, Bayton (padre e hijo), Diges, López Tienda, Belda, de la Fuente, Sáenz, Curá, Eguía, Gil, Cañadas, Gutiérrez, Nouvilas, Moya, Abad, Garzón, María Velasco, Llandera, Brandis, Herranz y otros que no recordamos.

—El niño Juliánito Fuentes, hijo de nuestro querido amigo D. Mariano, se halla delicado de salud. Mucho deseamos su mejoría.

—Los empleados de esta Delegación de Hacienda regalarán al Sr. Delegado, con motivo de su santo que celebrará el jueves próximo, un precioso objeto de arte.

—Mucho celebraremos que la dolencia que padecen la señora de López Herrera y su bella hija Débora, no tengan importancia, y les deseamos completo y pronto restablecimiento.

—El domingo llegaron a esta distinguida señora D.ª María Cruz de Miguel, viuda de Medrano, acompañada de su bellísima hija Ascensión.

—Damos el pésame al Sr. Villanueva, director de nuestro colega *La Unión*, por el fallecimiento de su hijo.

—Ha llegado a esta población el joven Registrador de la propiedad de Herrera del Duque D. Aurelio Esteban Ruiz.

—Nuestro respetable amigo D. Eustaquio Díaz Moreno, registrador de la Propiedad de esta capital, se encuentra restablecido de la enfermedad que le ha retenido en cama bastantes días, de lo que nos alegramos.

Descubrimiento de un crimen

Un buen servicio de la Guardia civil.—Habiendo tenido noticia el oficial de la benemérita de la línea de Cifuentes, D. Cástor Martín Yagüe, de que en término del pueblo de Armallones y sitio conocido por el *Valle de la Vieja*, se había encontrado un esqueleto humano, personóse en dicho punto acompañado de fuerza a sus órdenes y del Juzgado de Instrucción de Cifuentes.

Sospechando el aludido oficial que el macabro hallazgo estuviera relacionado con la desaparición del vecino de Oter Agapito López Galiano, ocurrida en marzo del pasado año, hizo comparecer al pa-

dre del desaparecido Anselmo López y López, a los hermanos del mismo Félix y Lucía, a los hermanos políticos Paulino Romero y Vicente López Romo y al pastor del Anselmo, José Ortiz; los cuales fueron detenidos por sospechas el pasado año. Estrechados hábilmente a preguntas, el Vicente y el Félix se confesaron autores de la muerte del Agapito, a quien envenenaron con estricnina, trasladando el cadáver al sitio donde ha sido hallado su esqueleto.

También manifestaron que el Paulino los acompañó en todas las operaciones realizadas para ocultar el crimen, pero que entre todos acordaron un día, reunidos en la bodega, deshacerse del Agapito.

Autores y cómplices están detenidos y a disposición del Juzgado de Cifuentes. Tanto éste como la fuerza de la benemérita son objeto de unánimes elogios por el excelente servicio prestado.

Teatralerías

Continúa la empresa de nuestro coliseo dando sesiones de cinematógrafo, y las correspondientes al jueves y domingo últimos, fueron muy del agrado de la concurrencia que asistió a presenciarlas.

La *pasarela trágica* y *La lucha por la vida*, cuyos principales intérpretes son Mlle. Robinne y Mr. Alexandre, son verdaderas obras del arte cinematográfico y dejaron excelente impresión en el público.

En las del domingo predominaban las de asunto cómico e hicieron las delicias de los espectadores, Max Linder y el célebre *Toribio*, con sus inverosímiles aventuras y graciosas astracanadas.

Un verdadero acierto de la empresa fué la contrata del notable ventrílocuo Bálder, notable artista que en el manejo de los muñecos no creemos haya ninguno que le iguale.

Las ingeniosidades de *Cleto*, su popular muñeco, de dicción madrileña neta; sus chistes, siempre cultos y el pintoresco lenguaje del torero, otro muñeco de mucha gracia, fueron muy del agrado de los espectadores, que no escatimaron sus aplausos a espectáculo tan gracioso como el presentado por Bálder.

La Sociedad *New Club*, que se propina dar función el día 25 del actual representando las preciosas comedias *En familia* y *Pepita Reyes*, se ha visto precisada nuevamente a aplazarla por hallarse enferma la Srta. Llopis, una de sus actrices; y como la cuarema está tan avanzada, en lugar de la representación teatral, organiza un gran concierto y a tal efecto, hace gestiones para traer al *Cuarteto Español*, de fama reconocida.

La función, sin embargo, se celebrará en la primera quincena de abril con el mismo programa, suponiendo que para entonces esté restablecida de su enfermedad la Srta. Llopis.

NOTICIAS

Elecciones de senadores.—La candidatura de senadores por la provincia de Guadalajara está formada por los Sres. López Pelegrín y Ranero, liberales. Se asegura que aspira al tercer puesto D. Gonzalo González Hernández, conservador.

Locales

Por la Audiencia provincial ha sido señalado para mañana 18, el siguiente juicio oral por Jurados:

Juzgado de Pastrana; violación. Procesado, Jacinto Corral Sánchez; ponente, Sr. García Puelles; abogado, Sr. Solano; procurador, Sr. Esteban.

Días pasados visitó nuestra redacción nuestro amigo y correligionario de Sayatón D. Germán Ballesteros, a quien tuvimos el gusto de saludar.

CAPE DE LAS COLUMNAS

Los dueños de este acreditado establecimiento ponen en conocimiento de su distinguida clientela y del público en general, que a más del excelente café que esta casa sirve y el inmenso surtido con que cuenta en licores de las mejores marcas, han instalado un nuevo servicio de cocina a precios reducidísimos. Esmerado servicio a la carta.

Con motivo de la construcción del ferrocarril de Orusco a Cifuentes, se halla en Sayatón bastante personal técnico y en breve se espera la llegada de algunos ingenieros.

El día 11, a las tres de la tarde y por los vigilantes D. Andrés Comendador y D. Isidoro Delgado, fueron detenidos dos vecinos de esta capital, autores del robo de dinero, comestibles y licores cometido en la repostería del Casino principal de esta ciudad. Los detenidos, en unión del atestado correspondiente, fueron puestos a disposición del Sr. Juez de Instrucción.

De la provincia

La sala de Gobierno del Tribunal Supremo, ha dejado sin efecto el nombramiento de Juez municipal de Fuentes villa, hecho en favor de D. Florentino

Mondéjar, nombrando en su lugar a nuestro buen amigo D. Pedro García. Nuestra enhorabuena.

En la noche del 7 al 8 del actual y en un huerto propiedad del vecino de Sayatón Anastasio Albarracín, entraron unos salvajes y cortaron 27 árboles frutales. No se ha averiguado todavía quién pudo ser el autor de hecho tan vandálico.

El Juzgado de Instrucción de Sigüenza instruye diligencias en averiguación de los autores de un intento de robo en la casa núm. 20 de la calle de la Cruz Dorada, establecimiento de bebidas propiedad de Jesusa Olmeda.

Por muerte del obrero Marcelino del Molino Rillo, a consecuencia de accidente acaecido en las labores mineras del término de Setiles, se instruye sumario por el Juzgado de 1.ª instancia de Molina de Aragón.

GRAN REVOLUCIÓN

La ha hecho el *Asperón*, que por diez céntimos que cuesta el blick de medio kilo, sirve para limpiar cubiertos, pisos de madera y masáico, zinc y todo lo que se quiera sin arañar y suple con gran ventaja al jabón común.

Depósito: Casa Agustín García, que es la que siempre tiene novedades.

En el pueblo de Maznecos, el día 23 de febrero último, a las diez de la noche, produjo lesiones cuyo período de curación excede de 15 días, a Catalina Gargoles López, su esposa Eugenio Padrino Sánchez.

En Illana ha desaparecido de su domicilio el vecino Julián Saceda Perete, de 74 años, quien se supone se ha suicidado arrojándose al río Tajuña por el sitio llamado «La Cabañuela», sin que hasta la fecha se haya hallado su cadáver.

En una paridera próxima al kilómetro 28 de la carretera de Mandayosa y sitio denominado «Dehesa de Aragona», fué hallado días pasados el cadáver de un mendigo.

NO OLVIDAR

que la casa Agustín García, vende el purísimo aceite de hígado de bacalao ferruginoso y la *Emulsión Scott* y toda clase de específicos siempre muy frescos. *Fosfo-Cacao*, alimento poderosísimo para niños y personas mayores.

— Mayor baja, 2 y Plaza Mayor, 25 —

Averigüelo

Una ahogada.—El domingo 15 del actual, sobre las doce de la mañana, una anciana de Pajares llamada Petra, se arrojó al río Tajuña frente al sitio denominado *Colonia Asunción*, próximo a Brihuega.

Un colono de dicha finca que se hallaba próximo, sintió el golpe en el agua y cerrando el canal inmediatamente, logró quedara detenido el cadáver y no fuera arrastrado por la corriente.

El hecho de haber dejado la Petra una falda en un árbol cerca del sitio donde se arrojó, y otras circunstancias, hacen creer que se trata de un suicidio. El Juzgado acudió prontamente al lugar del suceso.

El día 6 del actual y por rivalidades de oficio, cuestionaron los vecinos de Villanueva de Alcorón Pedro Corredor Bárcena y Juan Téllez Vélez, resultando el primero con lesiones en la cara y cuerpo, que fueron diagnosticadas de leves por el médico forense de la localidad.

En el pinar de Villanueva de Alcorón y a consecuencia de un fuerte huracán, fueron derribadas de raíz más de mil plantas, algunas de ellas de tres metros de altura.

Militares

Los destinos vacantes que han de proveerse en las propuestas de este mes, son, en Ingenieros: una vacante de teniente coronel en la Comandancia principal de la primera región; una de comandante en el regimiento de Telégrafos y dos de capitán en la Academia del Cuerpo.

Como mejora de recompensa se ha concedido la cruz de María Cristina al primer teniente de Ingenieros D. Antonio Bastos Ausar.

Al capitán de Ingenieros D. Lorenzo Angel y Patiño, se le concede cruz blanca con pasador de Industria por servicios prestados en el Laboratorio del Material de dicho Cuerpo.

Pasan: a situación de excedente, el comandante de Ingenieros D. Victoriano García San Miguel, por haber sido elegido diputado a Cortes; y a situación de reemplazo, el comandante de Ingenieros D. Celestino García Antúnez y los capitanes del mismo Cuerpo D. Eduardo Gómez Acebo, D. Francisco Garcerán Ferrer y D. Agustín Arnáiz.

Se ha dispuesto se ponga a la venta en el Depósito de la Guerra, el Anuario Militar de este año.

Se conceden: al alumno de la Academia de Ingenieros D. José Martín González, un mes de licencia por enfermo para Madrid; al alumno de la misma Academia D. José Elío Torres, el pase al peric-

do de observación por enfermo durante un año con residencia en Madrid y otra licencia de dos meses por enfermo para Barcelona, al alumno D. Ramón Bofill.

Se ha dispuesto que en lo sucesivo las estancias de hospitales causadas por generales, jefes, oficiales y asimilados, a consecuencias de heridas recibidas durante la campaña de Marruecos, sean sin cargo a los causantes y se satisfagan por el servicio de hospitales militares.

Se reconoce derecho a pensión a los alumnos de Ingenieros D. Enrique Mateo Lafuente y D. Francisco Lozano Aguirre.

Religiosas

Trece martes consagrados al glorioso San Antonio de Padua, que se han de celebrar, empezando hoy día 17, en el convento de PP. Franciscanos.

Todos los martes, a las ocho de la mañana, en el altar del Santo, misa de Comunión general para todos los fieles y asociados de la Pia-Unión; por la tarde, a las cinco y media, se expondrá S. D. M. manifiesto, rosario, ejercicio correspondiente al día, terminando con la Reserva al Santísimo.

Triduo solemne al glorioso Patriarca San Jose, en la Parroquia de Santiago. Estos cultos darán principio hoy día 17, a las cinco y media de la tarde, para terminar el 19; este día, a las nueve, misa cantada y por la tarde después del rosario y plática se dará a los fieles la Bendición con el Santísimo Sacramento.

Convento de religiosas Jerónimas.—La Asociación Josefina establecida en dicho Centro, tendrá su función principal el jueves 19, a las diez de la mañana: misa solemne con sermón, que estará a cargo del Superior de PP. Franciscanos.

Domingo 22; este día la V. O. T. de San Francisco, celebrará sus cultos mensuales; a las ocho de la mañana, misa de comunión general y a las cinco y media de la tarde, los ejercicios acostumbrados.

Continúan en la parroquia de Santiago y San Nicolás y Convento de PP. Franciscanos, los cultos propios del Santo tiempo de Cuarema.

Adoración Nocturna.—Vigilia ordinaria: tendrá lugar en la noche del 18 al 19 del actual, en la iglesia de Santa María, capilla de Nuestra Señora de Lourdes.

A las cuatro y cuarenta y cinco minutos de la mañana, se celebrará el Santo Sacrificio de la misa, a cuya hora se abrirán las puertas del templo.

CHARADA 1.ª

—Prima dos—tercera dos prima decía de todo—dos tercía muy bien te vendría— Y el otro la dijo: —¡Prima tres, dos prima! que no soy tan fiero como se me pinta.

CHARADA 2.ª

Si dos primera no tiene prima dos, y lo tiene prima prima ¿qué quiere que le haga yo?

REFRAN

HEREJE	GA	DELFIN
RE	AD	RE RE RE

Soluciones del número anterior:

A la charada 1.ª—*Pajarita*. A la charada 2.ª—*Adalante*. Al jergológico.—*Entreteña*.

Han remitido las soluciones exactas: Federico Cava, María Luisa Boixareu, Julín Monar-Kita, Francisco Rejo, Juan Isidoro Ruiz (hijo), el *Pequeño Melquiades*, Da-I-Kita, Caliclepido, Don Abundio y Don Pedro Plaza.

EL ORDENANZA.

Trabajos de escritura

a mano, a máquina o en ciclostyle y se despachan correspondencias comerciales y particulares a precios reducidos, en la calle de Jaudenes, 5, bajo, Guadalajara.

J. CIRIÓN DENTISTA

ODONTOLOGO DE LA CLINICA DE SAN CARLOS DE MADRID Plaza de San Gil, 2, pral 1.ª qta.

-- Consulta diaria de 10 a 1 y de 3 a 6 Extracciones, empastes, trabajos de caucho y o. o. coronas y puentes

Se vende

piano nuevo, *Montano*. Puede verse y tratar, Plaza de Bradi, 1, principal. (Sastrería de Miedes).

LA UNIÓN Y EL FRATEX ESPAÑOL
COMPañIA DE SEGUROS REUNIDOS
 Capital social 12.000.000 de pesetas. Efectivas completamente desembolsado
 AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA Y PORTUGAL
 49 AÑOS DE EXISTENCIA
 Seguros sobre la VIDA.—Seguros contra INCENDIOS
 SUBDIRECTORES EN GUADALAJARA:
 D. JULIAN RAMIREZ E HIJO, plaza de D. Pedro, 1

AGUARDIENTES CON GUIA
 Compráelos a Filomena Torres, que los tiene de excelente calidad, y os regala la libreta que deben llevar los vendedores al por menor.
 Pedid precios y os convenceréis de su economía.
 Calle de Madrid, 27. Guadalajara

PIANOS DE CUERDAS CRUZADAS A PLAZOS 5 DUROS MENSUALES!
 superiores, con marco de hierro, clavijero de metal y ricos candelabros dobles de níquel o dorados.
 Precio de coste fijo e invariable
 Garantizada su sólida e irrepachable excelente fabricación, bajo la respetable firma de la conocida y acreditada casa de Barcelona R. MARISTANY.
 En las mismas condiciones, pianos de manubrio y armoniums
 Representante en la ciudad de

SIGÜENZA
 D. MANUEL MORENO, Calle de SAN ROQUE, NÚM. 20.

Comestibles finos de Gregorio Carrasco
 MAYOR ALTA, esquina a Sto. Domingo GUADALAJARA
 Bizcocho inglés. El mejor, más económico y recomendado para los niños, inmejorable para tomarlo en té, leche, chocolate y vinos. *Exclusiva para la venta:* medio kilo, 0'80 pesetas; en kilo, de 125 a 130 galletas.
 Jamón limpio, a 7 pesetas kilo; conservas de pescados nacionales y extranjeros, a precio de fábrica; vino de Valdepeñas; botella, devolviendo el casco, 0'30 pesetas; id. Rioja Heredia, 0'55 y 0'90, de cuatro años; galletas finas, desde 2 pesetas kilo. Garbanzos castellanos de cocinura garantizada; embutidos riojanos y catalanes de las más afamadas Casas.
 SE SIRVE A DOMICILIO

SE NECESITA
 ama con leche fresca para casa de los padres.
 Dirigirse a D. José Núñez—Cogolludo.

ANTERO CONCHA
 IMPRENTA, LIBRERIA Y PAPELERIA
 PARA SEMANA SANTA
 Variedad surtido en libros religiosos, preciosos y elegantes devocionales, estampas, rosarios, medallas de todos precios y clases, etc.
 Plaza de Cortes, 2.—Guadalajara
 Plaza de San Esteban (Correos), 2
 Guadalajara, 1914.—Imprenta de A. Concha.

ALMACEN DE TEJIDOS (AL DETALL)

LA GRAN CIUDAD DE LONDRES

DE VICENTE MADRIGAL

GRANDES NOVEDADES EN TODAS LAS TEMPORADAS

PRECIO FIJO

GRANDES DESCUENTOS

Plaza Mayor, 1, 2 y 3 y Mayor baja, 1. --- GUADALAJARA

SELLOS Y EFECTOS DE CAUCHU

Más baratos que en la fábrica de donde proceden
Sellos fechadores, numeradores, imprentillas, aparatos cuatro usos, estampillas auténticas, antefirmas, endosos y aceptaciones, placas de esmalte, almohadillas y tintas para sellos y numeradores.
Pedidos, al REPRESENTANTE
MANUEL ESTEBAN, San Esteban, 1, Guadalajara
Accesorios para máquinas de escribir, a precios económicos

CARPINTERÍA DE ANTONIO CASADO ARENAS

(CASA FUNDADA EN 1860)
Se construye toda clase de obra de Carpintería
PRECIOS ECONÓMICOS
Mayor alta, 13. - Guadalajara
(Junto a la iglesia de San Nicolás)

GRAN BAZAR LA TIJERA DE ORO

Sombrerería, sastrería, ropas hechas para caballeros y niños. Depósito de calzados de duración eterna. Camisería, guantes, corbatas, cuellos y puños, paraguas, bastones. Paños, paños y driles, trajes de drill y alpaca, y mil artículos más a precios increíbles. Se admiten géneros para su confección. Se reforman y planchan sombreros.

Sombreros de todas clases y precios
MAYOR BAJA, 69. - GUADALAJARA
TELÉFONO NÚMERO 63

LA TIJERA DE ORO

ACCESORIOS PARA MÁQUINAS DE ESCRIBIR
Iguales precios que en Madrid y Barcelona
Cintas para todos los sistemas, tampones y Yost; papel policopias de diferentes clases, papel carbon, gomas de borrar, aceites, cepillos, etc., etc.
Pedidos, al REPRESENTANTE
MANUEL ESTEBAN, San Esteban, 1, Guadalajara

Sellos de caucho y metal a precios económicos

FUNERARIA DE LUCIANO FERNANDEZ

Mayor baja, 20. - Guadalajara
TELÉFONO NÚMERO 74



LA FE

Esta Casa se encarga de todos los servicios concernientes a entierros, facilitando féretro, blandones, coronas, camas imperiales, etc., etc.
SERVICIO PERMANENTE

GRAN - SASTRERIA DE MILITAR Y PAISANO DE RICARDO RAZOLA

Inmenso surtido en novedades para la temporada.
Alta novedad en trajes y gabanes para caballero.
Se garantiza el buen corte y rápida y esmerada confección.
MAYOR ALTA, 26 Y 28
- GUADALAJARA -

Cairo de transportes y mudanzas de Antonio Molina Barco

BARRIONUEVO BAJA, 36
- Servicio permanente a la Estación -
Tarifa de precios por bultos:
De 1 a 10 kilos, 0'10 pesetas; de 10 a 50, 0'20; de 50 a 100, 0'25; de 100 a 200, 0'50; de 200 kilos en adelante, 1 peseta.
Esta Casa se hace cargo de reclamaciones y dejar de cuenta, cuando las mercancías no vengán dentro de su plazo reglamentario.

ALFONSO DE L. ARRIERO

ALMACENES DE HIERRO Y FERRETERIA

CAMAS COLCHONES COMODAS SILLAS ESPEJOS BATERIA DE COCINA HERRAJES CLAVAZON HERRAMIENTAS ARMAS DE FUEGO

CEMENTOS MARCA LEON (El Rey de los Cementos)

Almacenes y despacho: MAYOR BAJA, 20. - GUADALAJARA

PRETTY ROOM (-) GRAN CAFE RESTAURANT

CAFÉS—LICORES—CERVEZAS—CHOCOLATES—HELADOS
SERVICIO A LA CARTA ABONOS A 3, 4 Y 5 PESETAS, ALMUERZO Y COMIDA
BANQUETES BODAS BAUTIZOS

Billares
Mayor baja, 59 y 61 (Frente a la parada de coches del Ferrocarril). - Guadalajara

RECREO DE LA CUESTA DE LAS PERDICES ENRIQUE DEL REY

El sitio más pintoresco de las afueras de Madrid
ANTIGUA Y ACREDITADA CASA DE CAMORRA
VARIADO SURTIDO EN VINOS FINOS, LICORES Y CHAMPAGNES DE LAS MAS ACREDITADAS MARCAS
PESCADOS MARISCOS FIAMBRES
ESPACIOSOS Y ELEGANTES COMEDORES INDEPENDIENTES
Gran Salón para Bodas y Banquetes Abierto toda la noche
HAY PIANO TELEFONO 2.916

MANUEL TABERNÉ

Surtido completo en muebles de todos estilos. -- Ferretería. -- Material y aparatos eléctricos.
Lámparas de filamento metálico.
Mayor baja, 77 y 79. - GUADALAJARA

GRAN CAMISERIA LA EQUITATIVA

B. CASTELLS
MAYOR BAJA, 9 Y 11, GUADALAJARA
Casa especial en camisas: Equipos: Canastillas: Corbatas: Géneros de punto

LAMPARA CAÑADAS A 1'40

CALLE MAYOR BAJA, 75

IMPRESA, LIBRERÍA Y PAPELERÍA DE ANTERO CONCHA

Plaza de San Esteban (Correos), 2. - Guadalajara
Gran surtido en papel de cartas y sobres en preciosos estuches o en paquetes, de todas clases y precios y extensa novedad de objetos de escritorio. Secafirmas SUBIRÓS. Tarjetas de visita elegantemente impresas, de felicitación, mortuorias, etc., etc. Libros de texto de 1.º y 2.º enseñanza con exclusividad de la mayor parte de estos últimos, textos para las Academias Militares oficiales y las Preparatorias para toda clase de carreras. NOVELAS de los clásicos castellanos y de los mejores autores contemporáneos. PLUMAS estilográficas y tinta PELIKAN, FABER y corrientes clases superiores. ESPECIALIDAD EN MODELACIONES IMPRESAS PARA AYUNTAMIENTOS, RECAUDADORES, JUZGADOS MUNICIPALES, MAESTROS DE LAS ESCUELAS, MEDICOS Y PARTICULARES Y TODA CLASE DE IMPRESIONES

ANTONIO PAJARES SASTRE

PROVEEDOR DE LA ACADEMIA DE INGENIEROS
Mayor alta, 25. - Guadalajara

Grandes Almacenes de tejidos al detall

DE LAS TRES BBB DE BERNARDO JUSTEL

Esta acreditada Casa recibe constantemente las últimas novedades en todos los artículos referentes al ramo de tejidos, y vende siempre con un 25 por 100 de baja sobre los precios corrientes en plaza.
También pone en conocimiento del público en general, que todos los meses, desde el día 20 al 30, se liquidarán, a mitad de su precio, todos los retales.
Géneros especiales para novias.

Mayor alta, 1 (frente al reloj de la Plaza) GUADALAJARA

BAZAR ECONOMICO

ÚNICO EN SU CLASE JOYERIA Y PLATERIA

Relojería de todas clases y de las mejores marcas. -- Calzados garantizados verdad. -- Ropas hechas bien confeccionadas.

MIL ARTÍCULOS MÁS Calle del Estudio, núm. 10, Guadalajara

SUCURSAL: LA ECONÓMICA

Conocida por todos como la casa que más BARATO vende.

- Precios FIJOS sin competencia - Sombrerería - Gorras - Calzados

garantizados verdad, y OTROS ARTÍCULOS Mayor baja, 81 y 83, (más abajo de la Casa Taberné).

RAFAEL GARCIA

CORREDOR DE COMERCIO CALLE DEL CARMEN, 2 GUADALAJARA

Compra y venta de valores cotizables en Bolsa, Préstamos, Créditos y Descuentos de Letras en esta Sucursal del Banco.

VINO.

Se vende en el Coto de Valdebuéy, al precio de 3'50 pesetas los 16 litros.

- SAN BERNARDINO Paraguas.
- SAN BERNARDINO Pielés.
- SAN BERNARDINO ABRIGOS PARA NIÑOS.
- SAN BERNARDINO Adornos.
- SAN BERNARDINO Guantes.
- SAN BERNARDINO LANAS PARA CONFECCIONES.
- SAN BERNARDINO Perfumería.
- SAN BERNARDINO Suizos y zapatillas de abrigo.
- SAN BERNARDINO MIL artículos más.
- MAYOR ALTA, 12 Y 14 GUADALAJARA. -- TELÉFONO N.º 2

GRAN SASTRERIA DE MILITAR Y PAISANO DE RAFAEL GONZÁLEZ

Altas novedades en gabanes y trajes para caballero y niño. Especialidad en uniformes del Ejército, de todas clases. Equipos completos para Ingenieros militares.
GARANTÍA EN EL CORTE Y CONFECCIÓN
Mayor baja, 43 y 45. - Guadalajara (Frente a la parada de coches)

BAZAR CASADO Y RUBIO (en Cia.)

TEJIDOS SECCION DE NOVEDADES MERGERIA SASTRERIA PRECIOS FIJOS
MAYOR BAJA, 71 AL 75 (SANTA CLARA) -- Teléfono 49

Las enfermedades del pecho son terribles, y está probado que ellas por sí solas causan una mortandad que asusta a todas las naciones.

¡Sólo las hermosas pastillas del AFRICANO pueden evitarlo!
Están preparadas con productos balsámicos, químicamente solamente una caja al pesetas, veréis el gran peífico.

La respiración se- tación en la gargan- talmente, y ambos pulmones quedarán inmunes para adquirir enfermedad alguna.



DEPÓSITO ÚNICO EN GUADALAJARA, LA GRAN FARMACIA DE A. VICENTI
MAYOR ALTA, 15 (Frente al Teatro)

¡No equivocarse: Pastillas del AFRICANO! Precio, 0'75 ptas. caja

ALQUILER DE AUTOMOVILES

Coches nuevos, modelo 1914, de la marca de DION BOUTON. Viajes rápidos, cómodos y baratos.
Alquiler de un automóvil para el transporte de una persona y 30 kilos de equipaje, 60 céntimos de peseta el kilómetro; idem para dos o tres personas, 75 céntimos id. id. Para familias numerosas, cazadores, viajes largos, a precios especiales baratos, a convenir. Todo el que desee hacer viajes por la provincia o limitrofes, debe consultar a la casa ISIDRO TABERNÉ, GUADALAJARA.
Dirección telegráfica: TABERNÉ. -- Teléfono núm. 38

Gran SASTRERIA DE LUIS MIEDES

El dueño de este nuevo Establecimiento, tiene el gusto de ofrecer a su clientela y al público en general, un inmenso y variado surtido en toda clase de paños y lanas. Altas novedades en trajes para caballero a precios sumamente económicos.
NO CONFUNDIRSE: ENCIMA DE LA ESTERERIA (Gusto) - (Elegancia) - (Economía)
PLAZA DE BRADI, NUM. 1, PRAL., GUADALAJARA